# 高三学生顺手牵羊偷摩托 高考录取获得从宽不起诉

□广东金本色律师事务所 张贤么

最近一段时间,各地的高考录取工作正在展开。作为人生的 一个重要节点,高考的结果会对年轻人的人生走向产生重大影响。

这不禁让我想起多年前办理的一起案件:

一次上学路上的冲动之举,差点给高三学生王晓雷造成毕生的遗憾。由于用随身携带的钥匙发动了一辆未上锁的摩托车,并顺手牵羊骑回家中,他因涉嫌盗窃罪被提起公诉。

根据摩托车的价值,他可能面临半年的有期徒刑。但就在案件办理过程中,他参加了高考并被一所职业技术学院录取。

是进牢狱,还是能继续求学?

截然不同的结果,必然会对他今后的人生产生不同的影,

# 顺手牵羊 骑走路边摩托车

2011 年 12 月的一天, 我正在 办公室忙着手头的案子, 接到了当 事人父亲打来的一个电话, 电话那 头是欣喜的声音:

"张律师,我儿子已经被'不起诉'了,昨天已经到检察院收下了《不起诉决定书》了,谢谢张律师!"

一直记挂着这个案子的我,在 岁末年终听到这样一个好消息,也 终于可以放下心来了。

这是一件怎样的案件呢?事情还得从 2011 年 7 月的一天说起

那天,高三学生王晓雷在父亲 的陪同下来到我的办公室,他父亲 脸上愁云密布,递给我一张《告知 书》。

原来,检察机关正式告知他, 儿子王晓雷涉嫌盗窃的案件已经到 了检察院,他有权聘请律师为其辩

随后, 王晓雷自己诉述了案

他当时正好 20 岁,在一所中 学读高三。

2011 年 4 月的一天,他在上 学路上看到路边停放着一部没有上 锁的摩托车,便上前将自己口袋里 的钥匙插人摩托车钥匙孔,想试试 看是否可以发动。

在接连试了几把钥匙后,摩托 车竟鬼使神差般地被他的钥匙发动

这样的"意外"顿时让王晓雷 不知如何是好,由于急着去上学, 他当即决定先将摩托车骑回自己 家,并停放在楼下的车棚里,随后 他又赶去了学校。

#### 调看监控 警方顺藤摸瓜寻人

这辆摩托车的主人发现丢车马上向警方报案。

后, 与上问警万报案。 光天化日之下骑走一辆摩托 车, 并且是骑回了自己家, 这样的 案件对公安机关来说几乎毫无难度

警方调看了摩托车停放地的监 控录像后,顺藤摸瓜找到了王晓雷 的学校。

当着警察的面,王晓雷承认了 "顺手牵羊"的偷车事实。当天, 公安机关就把被盗车辆返还给了事 士

就在同一天,王晓雷也被刑事 拘留送进了看守所。

几天后,公安机关认为案件事 实清楚,于是提请检察院批准逮 捕。

检察院考虑到王晓雷是首次作案,系偶犯,而且居住在本地,其 父母也在本地,加之他还是一名高 中学生,马上就要参加这一年的高 考,便对本案作出了不予批捕决定 书。

王晓雷被取保候审后,仍旧正常上学并参加了高考。他父亲找到我时,他们还在等待高考分数和录取结果。

听完案情介绍,我马上询问了 王晓雷被盗摩托车的价值,因为这 对案件的定性至关重要。

王晓雷的父亲告诉我,由于摩托车比较新,据他了解价值有4000多元,公安机关也已经将价格评估结论告诉了他。

他父亲表示,为儿子请律师是 希望争取获得最轻的处罚。毕竟儿 子才刚刚成年,他不希望因为这样 一次偶然的犯罪经历,断送儿子的 前程。

获悉他们的诉求后,我感到有一定困难,因为这起案件中的涉案盗窃数额还是比较大的,已经远远超过了当时广州地区盗窃罪 1000元的起点标准了。

但是,王晓雷的犯罪属于一时糊涂,鉴于他的情况,我心里暗暗打定主意,一定要替他争取"不起诉"的结果。

### 书面意见 终于说动检察机关

正式接受委托后, 我随即去检 察院查阅了本案案卷, 拿到了本案



资料图片

的起诉意见书。

我发现,本案案情确实和王晓 雷及其父亲讲的一致。

结合案件情况,我立即向检察 院公诉部门写了一份《建议对犯罪 嫌疑人王晓雷作不起诉处理的律师 章 [[4]]

因为当时王晓雷的高考分数出来了,他的成绩超过了2011年广东省普通高校招生录取最低控制分数线。

得知这一情况,承办检察官随即表示将延长本案的审查起诉时间。

由于这起案件的被害人没有遭 受实际的损失,我设想,如果能够 找到被害人并取得谅解,应该可以 在酌情不起诉的砝码上加上一份重 量。

通过我们的努力,终于找到了摩托车主,他听了情况后,表示愿意谅解王晓雷,为此还出具了谅解 书并向检察院致函,表示建议不起 证王晓雪

同年8月底,王晓雷收到了 《录取通知书》,他被一所职业技术 学院录取了。

获悉这一最新情况,我马上又写了一份《建议对犯罪嫌疑人王晓 写了一份《建议对犯罪嫌疑人王晓 雷作不起诉处理的补充律师意见 书》,并复印了王晓雷的《录取通 知书》,打印了网上录取截屏文件, 作为附件提交给了办理该案的检察 院。

## 考察三月 作出决定不予起诉

检察院收到我的意见书后,马 上约见了王晓雷和他的父亲,表明 此案检察机关在充分考虑律师意见 的基础上,决定给予王晓雷三个月 的考验期。

至于最终是否起诉,还要等待检察院的决定。

我随即对王晓雷表示:"这是检察机关给你的一个机会,在这三个月内一定要遵纪守法、好好学习,争取不被起诉。"

王晓雷也当场表态,一定会遵 纪守法、谨言慎行,积极争取一个 好的结果 三个月时间很快平稳度过,2011 年12月底,检察院作出了不起诉决

得到这个好消息,王晓雷的父亲 立即电话通知了我,并感谢我为挽救 他的儿子所做的努力。

这个案件能够取得比较好的结果,除了自己的努力外,还得益于司 法机关认真贯彻了"宽严相济"的刑 事政策。

否则的话,根据我的办案经验, 这样的盗窃数额已经够得上至少六个 月的有期徒刑。

但是检察机关认真对待本案的审查起诉工作,结合案件和王晓雷的具体情况采纳了辩护人的意见,作出了不起诉决定书。

这使得王晓雷在没有任何犯罪记录的情况下,可以继续求学,并展开他的人生之路。

如今回想起来,王晓雷应该早已 从学校毕业,真正走上了社会。但愿 他能够牢记当初这一段经历,珍惜司 法机关给予的机会,做个遵纪守法的 好公早

(文中人物为化名)